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SIMN 2010

Impresii fugitive
George BALINT

Tocmai a fost, tocmai s-a petrecut, tocmai s-a
sfârşit. Un festival controversat, cel puŃin la nivelul
reacŃiilor simple, la cald şi, desigur, oral-verbale, ale
celor faŃă de care festivalul a fost aspectat sau, prin
care festival, s-au pus ei înşişi în aspect. A fost o nouă
întâlnire, a douăzecea consecutiv-anuală. Ne putem
întreba firesc, privind retrospectiv, cam la cât o viaŃă de
om în formare (de mărimea unui set complet al ciclurilor
de învăŃământ - de la primar la universitar şi doctoral):
de unde am pornit, ivindu-ne şi unde ne aflăm,
supravieŃuind? E greu de spus, în numai două vorbe.
Începutul, în 1991, a fost festiv, plin de speranŃe, în
siajul idealismului revoluŃionar al ultimului deceniu din
secolul şi mileniul trecute. Atunci, la cadenŃa unui veac
atât de plin pentru ceea ce am putea numi fiinŃa gândirii

muzicale, ne-
am oferit şi
noi, românii,
prilejul de a
ne arăta un
chip lumii din
al cărei
c o n t i n g e n t
ne întrupăm.
IniŃiatorul şi
organizatorul
acelei prime
ediŃii, compo-
zitorul Ştefan
Niculescu, l-a
c o n c e p u t
după chipul

şi asemănarea lui, conturate prin erudiŃie, obiectivă
seninătate, competenŃă axiologică şi mai ales, poate,
onestitate. InstituŃiile statului, prin demnitarii vremii lor,
de la preşedintele Ńării, până la cel al Uniunii
Compozitorilor şi Muzicologilor, împreună cu media
scrisă, audio şi video, au salutat omofon, de la nivelul
unor tribune ample, dorind să marcheze importanŃa
evenimentului. A fost de bine, s-a început cu dreptul. An
după an, SIMN a reuşit să fie. Doar că, din ceea ce era
atunci, pare să fi rămas la fel doar stindardul, şi acesta
purtat oarecum în diminuendo, de tot mai puŃini dintre
noi. Căci în aspectul său funciar, festivalul a prins să
gâfâie şi să se bălăngăne de inaniŃie financiară. Astfel,
a „învăŃat” să se dreagă spontan, din oportunităŃi
ocazionale, legându-se ca înecatul de câmpul
relaŃional cu anvergură strict personală, al unuia şi
altuia dintre colegii compozitori, care mai degrabă
putem spune că se jertfeau (în a-şi pierde energia,
timpul şi chiar banii proprii) spre reuşita de fiece dată a
încă unei ediŃii. Este adevărat că România ultimilor
două decenii a parcurs ea însăşi un traseu deosebit de
fluctuant, dinamic în transformare, adesea imprevizibil,
de până la incoerent. Societatea noastră pare să se fi
depliat de sinele său ideatic, de vocaŃia tradiŃiei, de
justa proporŃie în orice construcŃie, de constituŃia
binelui public. SIMN nu avea cum să nu sufere în

context. Dacă, să zicem, pe plan documentar, datorită
mai ales radioului public, repertoriul festivalului s-a
putut stoca, în actualitatea conştiinŃei participative,
respectiv pentru marele şi chiar micul public (de elită),
SIMN a derapat/eşuat în ascundere, ajungând la talia
unui eveniment de club. 

Ca peste tot, momentele majore ale unui
festival de tipul SIMN sunt în referinŃa concertelor
simfonice. Paradoxal, numărul celor care şi-au dorit să
fie martori nemijlociŃi la acestea nu era de invidiat nici
pentru producătorii concertelor camerale (de salon).
Personal, am fost şocat să văd cât de puŃini au fost cei
care au rămas şi la partea a doua a programului de
vineri, 28 mai, al concertului Orchestrei NaŃionale
Radio, în care s-a interpretat măiestrit Simfonia a VIII-
a de Pascal Bentoiu, sub bagheta lui Horia Andreescu.
De la Enescu încoace, şcoala muzicală românească a
mai „livrat” câŃiva titani, dintr-o pleiadă de foarte buni
compozitori. Să-i numim pentru a doua jumătate a
secolului XX măcar pe Anatol Vieru, Tiberiu Olah,
Ştefan Niculescu, Aurel Stroe, Pascal Bentoiu, lista
putând însă continua pe acelaşi palier valoric. Opera
lor ar trebui menŃinută în conştiinŃa publică nu doar prin
festivaluri de tipul SIMN, care, prin natura lor, pun
accentul pe promoŃionalitate, ci prin repertoriile de
stagiune ale instituŃiilor de spectacole şi concerte pe
care statul le finanŃează din bugetul public. Pretutindeni
în lumea civilizată de tip european, stagiunea este un
indicator de standard cultural iar nu de economie de
piaŃă. Ar trebui să pricepem odată că ceea ce este
cultură nu poate fi comensurat prin reperele pieŃii de
consum. A te legăna pe o manea este un fapt divers de
tip consumist (în perimetrul divertismentului), însă a
asculta o simfonie este un act de cultură,
incomensurabil în fond. Deosebirea este echivalentă
diferenŃei dintre om şi animal, dintre spirit şi materie,
dintre individ şi masă, dintre libertate şi inerŃie. Căci cel
ce numai consumă, se supune exclusiv necesităŃii
(cantitativ), pe când cel care şi actează, se
autodetermină în planul propriei conştiinŃe, ca valoare
spirituală. Strigăm atâta pentru drepturile naturale - ale
omului ca animal, ale animalelor ca fiinŃe - , uitând să
pretindem omului individual efortul de a-şi dobândi
liberatatea prin cultură. Putem vorbi despre un drept al
acestui efort, pentru care, da, el trebuie să beneficieze
de mijloacele informaŃiei şi instrumentării, dar sub
condiŃia propriei acŃiuni în a-şi exercita devenirea. Abia
un astfel de om merită calificativul de cetăŃean, abia
unui atare om îmi pot încredinŃa administrarea
nevoinŃelor personale în raport cu spaŃiul comunitar.

În lanŃul secvenŃelor sale, festivalul SIMN a
alternat atitudinea conservatoare cu cea inovatoare.
Această ultimă ediŃie cred că s-a aflat sub semnul
diversităŃii. O diversitate de mai multe insule plutind
moderat, nu neapărat în derivă, într-un acelaşi areal.
Quasi-aleatoare, întâlnirile dintre ele au fost însă
discrete, fără voită spectaculozitate, dar şi fără notabile
incidenŃe. Un festival care s-a derulat paradoxal, într-un
fel de diatonism cromatic. Evident mi-a fost intervalul
dintre imaginea promovată pe site şi caietul-program
(redactate şi aspectate profesionist) şi conŃinutul
realităŃii de fapt, nu totdeauna extraordinar. Nu multe ca
atare, disonanŃele le-am resimŃit însă pe diferite
planuri.  (Continuare în pag. 6)

George Balint

P
h

o
to

: 
M

ih
ai

 C
o

sm
a 

©
 2

01
0

https://biblioteca-digitala.ro



6 ACTUALITATEA MUZICALĂ � Nr. 7 � Iulie 2010

SIMN 2010
(Urmare din pag. 5)

Sunt de acord că într-un festival punem mai cu
seamă lucrurile de acum şi din apropiatul ieri să se
întâlnească. Dar nu orice cu oricine şi nu pe oricine
pentru te miri ce. PuŃină axiologie nu strică, mai ales
când organizatorul principal este Uniunea
Compozitorilor şi Muzicologilor. Iar la acest nivel de
reprezentare, axiologia nu se poate calchia perfect pe
opŃiunile personale, chiar şi când este vorba de şefii
unor formaŃii/ansambluri. Însă, în general, lucrurile
bune au fost sensibil mai multe decât cele îndoielnice.
S-au deschis o serie de ferestre către tipurile
neacademice, mai ales în spaŃiul din cortul numit

„Magicland” (din
curtea UCMR).
Mereu prezente,
cele două
amfitrioane, Irinel
Anghel şi Mihaela
Vosganian, au fost
constant ravisante
prin atitudine şi
costumaŃie. A lipsit
însă ceea ce Ńine
de confortul utilitar
sau, dacă vreŃi,
ambiental: nici un
chioşc, cât de mic,
de unde măcar să
poŃi accesa un
pahar cu apă, ca să
nu mai zic de câte
o băncuŃă, măsuŃă
şi scăunele, unde
să te grupezi întru
mici-delicioase dar
utile dialoguri
măcar în pauzele
dintre două
concerte succe-
sive, derulate în
acelaşi stabiliment/

areal. Noroc (pentru unii) cu restaurantul „Taifas”, situat
în vecinătate (gard în gard cu Palatul Cantacuzino).
Apoi, căile de acces. Pentru persoanele cu dizabilităŃi
locomotorii (cum deocamdată se află şi subsemnatul),
a ajunge până la palierul unde are loc concertul este o
chestiune de şansă, de performanŃă atletică şi, mai
ales, de smerenia renunŃării la propria demnitate, prin
felul în care eşti nevoit să traversezi culoarele şi, în
special, scările bravelor noastre instituŃii patrimoniale.
Din fericire, am fost singurul în această situaŃie, ceilalŃi
posibili beneficiari renunŃând din start să-şi mai pună
măcar problema frecventării locaŃiilor în care s-a
derulat festivalul. 

Pe plan interpretativ, un marcaj al acestei ediŃii
l-a constituit prezenŃa, în diferite cadre de concert şi
ansamblu, a unor solişti instrumentişti de notorietate în
performarea muzicii contemporane internaŃionale, în al
căror repertoriu numărul opusurilor româneşti a devenit
semnificativ: virtuozul saxofonist francez Daniel
Kientzy, teatralul trombonist englez Barrie Webb,
inventivul clarinetist şi saxofonist român (stabilit acum
în Spania) Emil Sein. Protagonişti ai unor momente

aparte, îi amintesc aici pe organista Eva MariaHouben
(Germania), pianistul Andrei Tănăsescu, violista
Cornelia Petroiu, chitariştii Sergio Altamura (Italia) şi
Sorin Romanescu, mezzosoprana Elmira Sebat,
compozitorul Thomas Beimel - coordonatorul atelierului
pentru copii „ExpediŃie în lumea sunetelor” şi pe
compozitoarea Irinel Anghel, în calitatea de conceptor
şi coordonator al programului Magicland.  Pe fond,
repertoriul festivalului s-a susŃinut în special prin
participarea unor ansambluri româneşti, majoritatea din
capitală, devenite clasice sub aspectul orientării lor în
promovarea muzicii contemporane, pe care le numesc
după ordinea apariŃiei de-a lungul întregului program,
menŃionându-i şi pe managerii lor: devotioModerna,
condus de Carmen Cârneci; Trio Aperto condus de
Ladislau Csendes; Archaeus, condus de Liviu
Dănceanu; Trio Contraste (Timişoara), condus de Sorin
Petrescu; Profil Sinfonietta, condus de Dan Dediu;
Traiect, condus de Sorin Lerescu. Pe lângă acestea,
am remarcat şi o proaspătă formulă, Trio Ioachimescu
(violoncel, flaut, live electronics), dedicată unui gen
muzical ce prinde tot mai mult contur în spaŃiul
românesc. La fel, a fost oportună şi deosebit de bine
primită de către public organizarea unui concert coral,
al cărui protagonist a fost Corul Accoustic, dirijat de
Daniel Jinga. Notabile au fost şi evenimentele
neconvenŃionale, de muzică electronică, ambientală,
live electronics, coregrafic-sonoră, găzduite în
Magicland – un spaŃiu al nonconformismului şi
creativităŃii, locat în curtea din spatele clădirii Palatului
Cantacuzino, ca şi proiectul MultiLudicMedia, al
Centrului de Muzică electroacustică şi Multimedia al
UniversităŃii NaŃionale de Muzică din Bucureşti, realizat
în colaborare cu Facultatea de Teatru a UNATF, sub
coordonarea lui Cătălin CreŃu şi Nicolae Mandea.
Merită să subliniem şi debutul în cadrul festivalului a
unei opere pentru recitatori şi ansamblu instrumental -
AVE op. 126 – 132 - (cu participarea actorilor Irina
Ungureanu, IonuŃ Kivu şi Alex Alexandrescu, în
compania ans. Archaeus, dirijat de Vlad Conta),
purtând semnătura lui Liviu Dănceanu, în dubla calitate
de compozitor şi libretist. Ca de obicei, preŃioase prin
forŃă şi beneficiu repertorial s-au dovedit a fi concertele
girate de cele două ansambluri simfonice – Camera şi
NaŃionala - ale SocietăŃii Române de Radiodifuziune,
care au avut la pupitrul dirijoral pe Tiberiu Soare,
respectiv, Horia Andreescu şi în compania cărora s-au
prezentat în majoritate programe de gen concertant:
Mihaela Vosganian – Calea îngerului Uman pentru
artist tradiŃional (Grigore Leşe), grup experimental,
orchestră de coarde şi sunete procesate; Jessus Villa
Rojo (Spania) – Concierto Plateresco pentru saxofon şi
orchestră de coarde; Andrei Tănăsescu – Toccata
pentru pian şi orchestră; Doina Rotaru – Masques et
miroirs pentru saxofon şi orchestră; Dan Dediu –
Hibernator pentru trombon şi orchestră; Sorin Lerescu
– Side by Side, Dublu Concert pentru saxofon, violă şi
orchestră.   

Memorabilă, prin ineditul conceptului, ambianŃă
şi meniu repertorial, mi-a apărut prima zi (duminică, 23
mai) a festivalului SIMN XX. În arealul Palatului
Mogoşoaia, publicului i s-a propus, ca în orice locaŃie
de tip muzeal, un itinerar deopotrivă spaŃial şi
repertorial, prin câteva sub-locaŃii ale prestigiosului

Irinel Anghel
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ansamblu arhitectonic. Astfel, pe durata a aproape
8 ore, fiecare a putut fi în acelaşi timp turist,
ascultător, liber sau călăuzit vizitator şi, totdată,
contemplator al naturii, în toată splendoarea unei
zile însorite de mai, până în seară. Având denumiri
simbolice, cele 7 staŃii-porŃi propuse pentru acest
excelent traseu ritualico-artistic au prefaŃat, ca într-
o uvertură de operă, tematica întreŃesută pe
parcursul celor şapte zile ce au urmat celei de

deschidere a festivalului. Un foarte reuşit salut de
Bun venit şi Bun început!

Cu ce ne-am ales noi, breasla
compozitorimii, după efortul acestei ultime ediŃii?
Părerile, cum e şi firesc, sunt diferite, uneori radical.
Numeric, compozitorii români au fost considerabili,
iar între ei, tinerii au fost cât se poate de bine
proporŃionaŃi. De asemenea, lucrările în primă
audiŃie au fost majoritare. N-ar fi însă lipsit de
interes ca UCMR, în calitatea de principal
responsabil-organizator, să efectueze un sondaj de
opinie sau un colocviu-dezbatere, din care s-ar
putea desprinde concluzii utile şi soluŃii interesante.
La fel, poate că integrarea festivalului SIMN într-un
proiect mai amplu, în care să fie implicată şi Editura
Muzicală, precum şi alte simfonice şi facultăŃi de
profil din Ńară (prin extensie itinerant naŃională în
alte câteva centre, precum Cluj, Timişoara, Iaşi) ar
spori interesul din partea mai multor forŃe culturale
şi mediatice, contribuind la notorietatea acestui
festival. Scopul unei analize de acest fel nu este să
anatemizăm şi să desfiinŃăm figurativ persoane şi
competenŃe printr-un soi de excesivă ostilitate
critică, ci să ne reperformăm în raport cu situaŃia
momentului dar şi cu o tradiŃie de ordin ideatic,
pentru şi din care fiinŃa micro-societăŃii ce suntem
şi-a generat această formă de expresie, numită
Săptămâna InternaŃională a Muzicii Noi. Merită,
întru acest sens, să mai veghem şi să mai
reflectăm. Repet însă: degeaba o tribună de
lansare a atâtor prime audiŃii, dacă ele încremenesc
în înregistrările radioului, fără ca filarmonicele şi
teatrele lirice să-şi asume instituirea lor în conştiinŃa
publică, prin repertoriul propriilor stagiuni. 

DAN CLAUDIU
VORNICELU

nu mai cântă în lumea aceasta

Marcel FRANDEŞ

Violonistul Dan Claudiu Vornicelu a fost un om prea sensibil
pentru o lume copleşită de împietrire sufletească şi de goană
trupească. Sunetul viorii lui avea o dimensiune magică, era
ancorat într-o lume ireal de frumoasă. Nu pot să uit interpretarea
Concertului de Piotr Ceaikovski cântat la Concursul InternaŃional
George Enescu din anul 1991, când obŃinea Premiul I. Puritatea
şi căldura expresiei sale muzicale îl îndreptăŃeau să aspire la
culmile ale artei interpretative.

S-a născut la 11 octombrie 1973 şi a început studiul viorii la
patru ani şi jumătate, iar la şase ani debuta ca solist al Orchestrei
Simfonice din Bacău. A fost apoi ales, la doar şapte ani să
interpreteze rolul copilului George Enescu din filmul muzical de
televiziune Săteasca, premiat la Festivalul Filmului Muzical de la
Praga cu Marele Premiu-Creanga de aur. A studiat la Liceul de
Muzică George Enescu din Bucureşti, în paralel beneficiind de
îndrumările lui Mihai Constantinescu. A urmat Universitatea
NaŃională de Muzică din Bucureşti, unde l-a avut ca profesor pe
Ştefan Gheorghiu. S-a perfecŃionat apoi cu Ruggiero Ricci, la
Berlin, în 1990. Ulterior a participat la cursuri de măiestrie cu
Federico Agostini, Werner Scholtz, Ion Voicu şi Petru Munteanu.

A obŃinut numeroase premii I la concursuri internaŃionale
precum Wieniawski (Polonia, 1982), Kocian (Cehoslovacia,
1984), Citta di Stresa (Italia 1987), Kloster Schöntal (Germania,
1989), Tibor Varga (Premiul II, 1989), George Enescu (Premiul I
şi Premiul Special pentru cea mai bună interpretare a Sonatei a
III-a pentru pian şi vioară în caracter popular românesc, în la
minor, op. 25 de George Enescu, Bucureşti, 1991) şi Pacem in
Terris (Bayreuth, 1991).

Dan Claudiu Vornicelu a concertat cu orchestre simfonice
precum: Filarmonica George Enescu, Orchestra NaŃională Radio,
Suisse Romande, Orchestra Conservatorului din Metz,

Filarmonica din
Borna (Germania),
Filarmonicile din
Cluj-Napoca, Iaşi,
Timişoara, Craiova,
Bacău, Braşov,
Ploieşti. Artistul a
fost invitat la
festivalul muzical de
la Usedom
(Germania), patronat
de Kurt Masur şi a
efectuat un turneu în
Italia, ca solist al
Filarmonicii din
Craiova, în Anul

InternaŃional Mozart. Dan Claudiu Vornicelu a efectuat, de
asemenea, un turneu în SUA, în calitate de membru al orchestrei
Bamberg Symphoniker (Germania). A fost totodată membru al
Orchestrei de Cameră a AsociaŃiei Europene a Conservatoarelor.

În anul 2008 Dan Claudiu Vornicelu a obŃinut titlul de doctor
în muzică, cu distincŃia magna cum laude, la Universitatea
NaŃională de Muzică din Bucureşti, unde era asistent universitar
la Catedra de Instrumente cu coarde, vioară. În 2009 a publicat
cartea Repere stilistice ale muzicii de cameră franceze. 

Îşi sporea mereu viteza mentală şi arderea trăirilor artistice.
Nu a mai putut lupta însă cu sine. După 14 iunie 2010 s-a aşternut
tăcerea. Vioara sa nu va mai încânta auditoriul. StudenŃii lui nu vor
mai primi darul lui pedagogic. Colegii nu se vor mai bucura de
prezenŃa sa plină de nobleŃe. Avea doar 37 de ani. Rămâne un
imens regret, o traumă nevindecabilă în relaŃia interumană, un
necuprins de ce…

Dumnezeu să îl ierte!
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